Rozwiązania zadań i schemat punktowania
Klucz do zadań otwartych zawiera propozycje odpowiedzi. Należy uwzględnić każdą prawidłową odpowiedź, nawet jeśli nie została zamieszczona w poniższym kluczu. W zadaniach zamkniętych uczestnik konkursu powinien prawidłową odpowiedź zaznaczyć znakiem „X” bezpośrednio 
na arkuszu. Inny sposób wskazania nawet poprawnej odpowiedzi powoduje niezaliczenie punktu.

	Numer zadania
	Prawidłowa odpowiedź
	Liczba punktów
	Kryteria

	1. 
	Np. Wszyscy jedli anyżkowe słodycze, ponieważ otrzymali je w paczkach z Zachodu będącego wtedy symbolem luksusu i czegoś nieosiągalnego.
	1
	Za udzielenie prawidłowej odpowiedzi – 1 p.

	2. 
	1) F.

2) P.

3) P.

4) P.
	2
	Za udzielenie 4 poprawnych odpowiedzi – 2 p.
Za udzielenie 3 poprawnych odpowiedzi – 1 p.

	3. 
	Np. Nie podobało mi się, że koledzy i koleżanki zwracali uwagę tylko na ubrania Michała.
	2
	Za wyrażenie własnej opinii – 1 p.
Za formę zdania złożonego podrzędnie –1 p.

	4. 
	Zakaz odwiedzania rodziców.
Chodzenie parami na spacery.

X

Niewyjeżdżanie poza miasto w czasie 
wakacji.

Otrzymywanie nieatrakcyjnych
 dla innych wybrakowanych ubrań.
X
Wykonywanie codziennych
czynności według obowiązującego
 harmonogramu.

X

Mieszkanie w budynku oznaczonym tablicą Państwowy Dom Dziecka
„Młody Las”.
X

	2
	Za wskazanie 4–3 właściwych odpowiedzi – 2 p.
Za wskazanie 2 prawidłowych odpowiedzi – 1 p. 
Za zaznaczenie każdej nieprawidłowej odpowiedzi uczeń traci 1 p.

	5. 
	1) B.
	1
	Za poprawną odpowiedź – 1 p.

	6. 
	1) bibuła – nielegalna prasa
2) kartki – talony uprawniające do zakupu jedzenia i ubrań

3) kolejka – ludzie w sklepie lub przed sklepem  stojący jedni za drugimi, według kolejności przyjścia
	2
	Za trzy poprawne definicje – 2 p.
Za dwie poprawne definicje – 1 p.

	7. 
	Np. 
1) Sylwia i Michał opracowali scenariusz przedstawienia Teatru Niewidzialnych Dzieci.
2) Mirosław Hermaszewski był  Michała idolem.
3) Dzieciom brakowało uwagi dorosłych.
	3
	Za każdą prawidłową odpowiedź z użyciem wskazanego typu orzeczenia bądź podmiotu – 1p.

	8. 
	D.
	1
	Za poprawną odpowiedź – 1 p.

	  9.
	Np. Michał prosi byłą sąsiadkę, by napisała mu, co wie o  jego rodzicach, ponieważ czuje się samotny jak palec. Chce także, żeby odkryła przed nim to, co do tej pory owiane było tajemnicą, czyli jego wczesne dzieciństwo. Żyje marzeniami, że pani Maria wyjaśni mu, kto jest na fotografiach. 
	4
	Za odtworzenie treści listu  – o co Michał prosi sąsiadkę (odpowiedzi na pytania o rodziców, objaśnienie, kto jest na fotografiach) – 1 p.
Za właściwe użycie wskazanych związków frazeologicznych – 1 p.

Za poprawność językową (dopuszczalny 1 błąd) – 1 p.

Za poprawność ortograficzną i interpunkcyjną (dopuszczalny 1 błąd ortograficzny i 1 błąd interpunkcyjny) – 1 p.

	10.
	B.
	1
	Za poprawną odpowiedź – 1 p.

	11.
	B.
	1
	Za poprawną odpowiedź – 1 p.

	12.
	D.
	1
	Za poprawną odpowiedź – 1 p.

	13.
	Np.
1) odpowiedzialność, wywiązywanie się
 z obowiązków, działania proekologiczne, dbałość o przyrodę/środowisko
2) poznawanie świata, poszukiwanie przyjaźni

3) poszukiwanie prawdy, sensu w życiu

4) życie w ciągłym pośpiechu, brak czasu
	2
	Za cztery– trzy poprawne odpowiedzi – 2 p.
Za dwie poprawne odpowiedzi – 1 p.

	14.
	1) C.
2) A.
3) D.
4) F.
5) B.
	2
	Za pięć – cztery prawidłowe odpowiedzi – 2 p.
Za trzy prawidłowe odpowiedzi – 1 p.

	15.
	Np. Dzieci wyróżniają się wyobraźnią, czego dowodzi sposób odczytywania rysunku narratora (dzieci widzą słonia połkniętego przez węża boa, a dorośli – kapelusz).
Młodzi ludzie nie przywiązują wagi do liczb, cyfr w przeciwieństwie do dorosłych, którzy pytają np. ile ktoś ma lat lub ile waży.

Dzieci nawiązują przyjaźnie tak, jak Mały Książę z Pilotem lub Lisem, w przeciwieństwie do dorosłych, którzy mają zbyt mało czasu, aby kogokolwiek poznać.
	3
	Za podanie trzech konkretnych przykładów 
z lektury – 1 p.
Za poprawność językową (dopuszczalny 1 błąd) – 1 p.

Za poprawność ortograficzną i interpunkcyjną (dopuszczalny 1 błąd ortograficzny i 1 błąd interpunkcyjny)  – 1 p

	16.
	W ten sposób Mały Książę oswoił lisa. A gdy godzina rozstania była bliska, lis powiedział:

– Ach, będę płakać! (dopuszczalne: Ach, będę płakać.)
– To twoja wina – odpowiedział Mały Książę – nie życzyłem ci nic złego. Sam chciałeś, abym cię oswoił.../ lub dopuszczalna kropka
– Oczywiście – odparł lis. (dopuszczalne: Oczywiście!  – odparł lis.)
- Ale będziesz płakać?

- Oczywiście. (dopuszczalne: Oczywiście!)
	3
	Za 2 lub mniej błędów w uzupełnieniu tekstu znakami interpunkcyjnymi – 3 p.

Za 3 do 4 błędów w uzupełnieniu tekstu znakami interpunkcyjnymi – 2 p.

Za 5 do 6 błędów w uzupełnieniu tekstu znakami interpunkcyjnymi – 1 p.

	17.
	1) pęknie lub piękne
2) pasek

3) ceń
	2
	Za 3 poprawne odpowiedzi – 2 p.
Za 2 poprawne odpowiedzi – 1 p.

	18.
	1) P.
2) P.

3) P.

4) F.


	2
	Za 4  poprawne odpowiedzi – 2 p.
Za 3 poprawne odpowiedzi – 1 p.


	19.
	2) B.
	1
	Za poprawną odpowiedź – 1 p.

	20.
	 Np.

1) nuda, brak uczuć, monotonia 
2) fantazja, radość, ciekawość świata, beztroska

3) znużenie, zmęczenie, zagrożenie

	2
	Za 3 poprawne odpowiedzi – 2 p.

Za 2 poprawne odpowiedzi – 1 p.

	21.
	Dziewczynka i Pilot to ożywione papierowe postacie.

Elementy scenografii przypominają wydzierankę z papieru. 

X

Lis łączy dwa światy – papierowy 
i animowany komputerowo.

X

Strony wyrwane z Małego Księcia są prezentem od Pilota dla Dziewczynki.
X


	2
	Za wskazanie 3 prawidłowych odpowiedzi – 2 p.
Za wskazanie 2 prawidłowych odpowiedzi – 1 p.

Za zaznaczenie nieprawidłowej odpowiedzi uczeń traci 1 p.

	22.
	animowany, różnymi pokoleniami, Pilota
	1
	Za prawidłowe uzupełnienie tekstu – 1 p.


	23. 
	List z elementami opisu przeżyć wewnętrznych.

	9
	I Realizacja tematu – treść
· Wypowiedź zawiera wszystkie trzy żądane elementy i jest bogata w szczegóły – 3p.


Zamieszcza się w liście konkretne  informacje

wskazane w temacie pracy, tj.: 
– wiek, nazwisko i pochodzenie Michała, jego rodzina, przyczyny pobytu w domu dziecka
– organizacja życia w domu dziecka, szkoła, relacje z kolegami i wychowawcami

– potrzeba posiadania kogoś bliskiego, przyjaźń ...
· Wypowiedź zawiera wszystkie trzy żądane elementy, lecz temat nie jest szczegółowo ujęty – 2p

· 
Jeśli uczestnik podał ogólnikowe informacje 
na temat bohatera, jego życia i potrzeby posiadania przyjaciela, lub, jeśli nie wszystkie trzy zagadnienia zawarte w temacie zostały rozwinięte, otrzymuje 1p. 

II Forma wypowiedzi 
· wprowadzenie charakterystycznych elementów listu (miejscowość, data, nagłówek ze zwrotem do adresata, formuła pożegnalna, podpis ) – 1  p.
· trójdzielność wypowiedzi (wstęp, rozwinięcie, zakończenie) z zachowaniem właściwych proporcji, spójności i logiczności – 1 p
III Język 
· przestrzeganie poprawności językowej (składniowej, stylistycznej, leksykalnej, fleksyjnej):
– dopuszczalne 2 błędy – 2 p. 
– dopuszczalne 3-4 błędy – 1 p.

IV Ortografia i interpunkcja
· przestrzeganie poprawności ortograficznej (dopuszczalny jeden błąd) – 1 p. 

· przestrzeganie poprawności interpunkcyjnej (dopuszczalne trzy błędy) – 1 p. 

Uwaga! 
Uczeń nie otrzymuje w ogóle punktów 
za pracę, jeśli jest ona niezgodna z tematem bądź nie ma formy listu.
 Wszystkie pomyłki będące naruszeniem zasad ortografii i interpunkcji są traktowane jako błędy. 

W przypadku gdy praca ucznia jest krótsza niż 20 linijek, ocenia się ją, stosując tylko kryterium I.
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